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Mã đề thi: 121


	ĐỀ GIAO LƯU HSG CÁC TRƯỜNG THPT HUYỆN THIỆU HOÁ 

MÔN: VẬT LÍ

Thời gian làm bài: 90 phút; 

(50 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... Số báo danh: .............................
Câu 1: Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định với bước sóng 12cm. Gọi O là một vị trí của một nút sóng; P, Q là hai phần tử trên dây cùng một bên so với O và có vị trí cân bằng cách O lần lượt là 3cm và 5cm. Tại thời điểm mà P có vận tốc bằng 0 thì góc 
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. Giá trị lớn nhất có thể   của biên độ dao động điểm Q gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 10,54cm.
B. 5,27cm.
C. 4,41cm.
D. 8,56cm.
Câu 2: Một học sinh dùng cân và đồng hồ đếm giây để xác định độ cứng của lò xo. Dùng cân để cân vật nặng cho kết quả 
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. Gắn vật vào lò xo nhẹ và kích thích cho nó dao động rồi dùng đồng hồ đo chu kì dao động được kết quả 
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. Bỏ qua sai số 
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. Sai số tương đối của phép đo là


A. 1%.
B. 2%.
C. 3%.
D. 4%.

Câu 3: Trong hiện tượng sóng dừng, nguồn dao động có tần số thay đổi được gây ra sóng lan truyền trên dây một đầu cố định, một đầu tự do. Thay đổi tần số của nguồn thì nhận thấy có hai tần số liên tiếp f1 = 20Hz và f2 = 30Hz trên dây hình thành sóng dừng. Để sóng hình thành trên đây với 4 bụng sóng thì tần số của nguồn dao động là

A. 25Hz.
B. 15Hz.
C. 35Hz.
D. 45Hz.
Câu 4: Cho mạch điện như hình vẽ. Biết nguồn điện có suất điện động E= 18V, điện trở trong
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Ω. Điện trở 
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Ω và vôn kế có điện trở rất lớn. Bỏ qua điện trở dây dẫn. Số chỉ của vôn kế là 
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A. 13,5V.
B. 2,25V.
C. 15V.
D. 22,5V.

Câu 5: Trên mặt nước rộng, một nguồn sóng điểm đặt tại O dao động điều hòa theo phương thẳng đứng tạo ra sóng cơ lan truyền trên mặt nước với bước sóng 1cm. Xét tam giác đều thuộc mặt nước với độ dài mỗi cạnh là 
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cm và trọng tâm là O. Trên mỗi cạnh của tam giác này số phần tử nước dao động cùng pha với nguồn là

A. 6.
B. 4.
C. 2.
D. 3.
Câu 6: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 0,2kg và lò xo có độ cứng k = 20N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 0,01. Từ vị trí lò xo không bị biến dạng, truyền cho vật vận tốc ban đầu 1 m/s thì thấy con lắc dao động tắt dần trong giới hạn đàn hồi của lò xo. Lấy 
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. Độ lớn lực đàn hồi cực đại của lò xo tác dụng vào vật trong quá trình dao động bằng

A. 1,58N.
B. 0,99N.
C. 2,99N.
D. 1,98N.
Câu 7: Đặt vào hai đầu hộp kín X một điện áp xoay chiều có đồ thị điện áp tức thời theo thời gian được biễu diễn theo hình bên. Dòng điện xoay chiều trong mạch có biểu thức 
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. Hộp kín X có thể là
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A. cuộn dây thuần cảm.
B. cuộn dây không thuần cảm.

C. tụ điện.
D. tụ điện mắc nối tiếp với điện trở thuần.
Câu 8: Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp đang có tính dung kháng, khi tăng tần số của dòng điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch

A. giảm rồi tăng.
B. không thay đổi.
C. bằng 0.
D. tăng rồi giảm.

Câu 9: Một máy phát điện xoay chiều 3 pha đang hoạt động. Tại một thời điểm, điện áp tức thời ở cuộn thứ nhất gấp hai lần điện áp tức thời ở cuộn thứ hai còn điện áp tức thời ở cuộn thứ ba có độ lớn là 175V. Điện áp cực đại trên mỗi cuộn gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 178V.
B. 186V.
C. 189V.
D. 181V.
Câu 10: Trong hiện tượng khúc xạ ánh sáng

A. góc khúc xạ tỉ lệ thuận với góc tới.

B. góc khúc xạ luôn bé hơn góc tới.

C. khi góc tới tăng dần thì góc khúc xạ cũng tăng dần.

D. góc khúc xạ luôn lớn hơn góc tới.
Câu 11: Một máy biến áp có cuộn thứ cấp mắc với điện trở thuần, cuộn sơ cấp mắc với nguồn điện xoay chiều. Tần số dòng điện trong cuộn thứ cấp

A. bằng tần số dòng điện trong cuộn sơ cấp.

B. luôn lớn hơn tần số dòng điện trong cuộn sơ cấp.

C. tỉ lệ thuận với số vòng dây trên mỗi cuộn.

D. luôn nhỏ hơn tần số dòng điện trong cuộn sơ cấp.
Câu 12: Khi nói về các đại lượng đặc trưng của sóng, phát biểu nào sau đây không đúng?


A. Biên độ của sóng là biên độ dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.


B. Tốc độ truyền sóng là tốc độ của một phần tử môi trường khi qua vị trí cân bằng,


C. Chu kì của sóng là chu kì dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.


D. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền được trong một chu kì.

Câu 13: Bán dẫn loại nào thì mật độ lỗ trống lớn hơn mật độ electron tự do?

A. bán dẫn loại n.

B. bán dẫn loại p và bán dẫn loại n.

C. bán dẫn loại p.

D. bán dẫn tinh khiết.
Câu 14: Hai nguồn kết hợp 
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 đồng bộ cách nhau 6cm dao động, bước sóng 2cm. Trên đường thẳng 
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 vuông góc với 
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 tại 
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, người ta thấy điểm 
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 là cực đại nằm xa 
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 nhất và nằm trên đường hypebol ứng với giá trị 
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. Di chuyển nguồn 
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 ra xa dọc theo đường thẳng nối hai nguồn ban đầu, khi đó điểm 
[image: image22.wmf]M

 tiếp tục nằm trên đường hypebol cực tiểu thứ 
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. Độ dịch chuyển nguồn 
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 có thể là

A. 12cm.
B. 8cm.
C. 9cm.
D. 10cm.
Câu 15: Tốc độ truyền âm trong không khí ở 00C là v1 ; trong nước, trong không khí và trong sắt đều ở 250C lần lượt là v2, v3, v4. Chọn đáp án đúng?

A. v1 < v3 < v4.
B. v1 < v2 < v3.
C. v1 < v4 < v3.
D. v2 < v3 < v4.
Câu 16: Cho mạch điện như hình vẽ, cuộn dây không thuần cảm, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là uAB=200[image: image25.wmf]2

cos100(t(V). Điện áp uAM vuông pha với uAB, uAN nhanh pha hơn uMB một góc [image: image26.wmf]3

2

p

và UNB = 245V. Hệ số công suất của đoạn mạch AB gần giá trị nào nhất?
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A. 0,6.
B. 0,5.
C. 0,8.
D. 0,7.

Câu 17: Giao thoa giữa hai nguồn kết hợp S1 và S2 trên mặt nước có phương trình lần lượt là 
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 với bước sóng 
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. Trên đường nối hai nguồn, trong số những điểm có biên độ cực đại thì điểm M gần trung trực S1S2 nhất. Điểm M cách đường trung trực một khoảng là


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 18: Tại mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp [image: image34.wmf]1
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 và [image: image35.wmf]2

S

 dao động theo phương vuông góc với mặt chất lỏng có cùng phương trình [image: image36.wmf]u6cos20t
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 (trong đó u tính bằng cm, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30cm/s. Gọi M là điểm trên mặt chất lỏng cách [image: image37.wmf]1
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lần lượt là 11cm và 10cm. Coi biên độ của sóng truyền từ hai nguồn trên đến điểm M là không đổi. Phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ là


A. [image: image39.wmf]63

cm.
B. [image: image40.wmf]62

cm.
C. 9 cm.
D. 6 cm.

Câu 19: Đặt điện áp 
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 (với U, ω không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm 
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, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Lúc này công suất tỏa nhiệt trên điện trở là P. Nếu tháo tụ điện ra khỏi mạch thì công suất tỏa nhiệt trên điện trở còn 
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. Giá trị nhỏ nhất của dung kháng gần nhất với giá trị nào sau


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 20: Con lắc lò xo nằm ngang với lò xo có độ cứng 
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, vật nặng khối lượng 
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. Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng ngang là 
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. Đưa vật đến vị trí lò xo nén 
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 rồi buông nhẹ. Sau 
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 kể từ lúc vật bắt đầu dao động, vật qua vị trí lò xo dãn 
[image: image53.wmf]4 cm

 lần thứ hai. Lấy 
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. Hệ số ma sát là


A. 0,5.
B. 0,4.
C. 0,2.
D. 0,3.

Câu 21: Một sóng cơ hình sin lan truyền trên một sợi dây dài căng ngang. Tại thời điểm quan sát 
[image: image55.wmf]t

 một phần sợi dây có dạng như hình vẽ. Tỉ số giữa tốc độ của phần tử sóng 
[image: image56.wmf]M

 tại thời điểm 
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 và tốc độ cực đại mà nó có thể đạt được trong quá trình dao động gần nhất giá trị nào sau đây?
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A. 0,65.
B. 0,6.
C. 0,5.
D. 0,8.
Câu 22: Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là 
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. Khi li độ của dao động thứ nhất 
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 thì li độ của dao động tổng hợp của hai dao động bằng 2cm. Dao động tổng hợp của hai dao động có biên độ bằng


A. 13cm.
B. 15cm.
C. 14cm.
D. 12cm.

Câu 23: Trên mặt nước, tại M và N có hai nguồn sóng kết hợp dao động ngược pha nhau. Một phần tử nước nằm trên đường trung trực của MN sẽ dao động với biên độ bằng

A. độ lớn hiệu biên độ của hai nguồn.


B. hiệu bình phương hai biên độ của hai nguồn.


C. luôn bằng không.

D. tổng biên độ của hai nguồn.

Câu 24: Đặt điện áp xoay chiều có tần số ω vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp. Tại thời điểm t, điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở và hai đầu tụ điện lần lượt là 40V và 60V thì điện áp tức thời hai đầu mạch là 70V. Mối liên hệ nào sau đây đúng?

A. 
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Câu 25: Một con lắc lò xo gồm lò xo có chiều dài tự nhiên 
[image: image66.wmf]0
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cm. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương nằm ngang thì chiều dài cực đại của lò xo là 38 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai vị trí động năng bằng 
[image: image67.wmf]n

 lần thế năng và thế năng bằng 
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 lần động năng là 4cm. Giá trị lớn nhất của 
[image: image69.wmf]n

 gần với giá trị nào nhất sau đây?

A. 5.
B. 11.
C. 8.
D. 13.
Câu 26: Chọn câu sai. Từ thông qua mặt S phẳng đặt trong từ trường phụ thuộc vào

A. độ lớn của diện tích mặt S.

B. độ lớn của chu vi của đường giới hạn mặt S.

C. độ nghiêng của mặt S so với vectơ cảm ứng từ.

D. độ lớn của vectơ cảm ứng từ.
Câu 27: Chọn phát biểu sai về quan hệ giữa chuyển động tròn đều và dao động điều hoà là hình chiếu của nó trên trục đi qua đường kính có gốc tọa độ tại tâm quỹ đạo.


A. tốc độ của dao động bằng tốc độ dài của chuyển động tròn đều.


B. li độ của dao động bằng độ dài đại số hình chiếu bán kính đi qua vị trí của vật lên trục tọa độ.


C. biên độ của dao động bằng bán kính quỹ đạo của chuyển động tròn đều.


D. tần số góc của dao động bằng tốc độ góc của chuyển động tròn đều.

Câu 28: Đặt điện áp xoay chiều u = 
[image: image70.wmf]2
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 cos((t - φ) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm các phần tử mắc nối tiếp như hình H1, trong đó R = 16( . Hình H2 lả đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp uAN  giữa hai đầu đoạn mạch AN và điện áp uMB giữa hai đầu đoạn mạch MB theo thời gian t . Biết  công  suất  tiêu  thụ  trên  toàn  mạch  là P = 21W . Giá trị của φ gần nhất với giá trị nào sau đây?
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A. 1,82rad .
B. 1, 95rad .
C. 1,74rad
D. 1, 67rad

Câu 29: Nhận định nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ tắt dần.


A. Lực cản môi trường tác dụng lên vật luôn sinh công âm.


B. Có biên độ và tốc độ giảm dần theo thời gian.


C. Lực ma sát càng lớn thì dao động tắt dần càng nhanh.


D. Có biên độ và cơ năng giảm dần theo thời gian.

Câu 30: điện năng được truyền từ trạm phát điện đến nơi tiêu thụ bằng đường dây tải điện 1 pha. Cho công suất truyền đi không đổi và hệ số công suất ở nơi tiêu thụ luôn bằng 
[image: image72.wmf]0,8

. Khi tăng điện áp hiệu dụng tại trạm phát điện lên 2 lần thì điện áp hiệu dụng ở nơi tiêu thụ tăng lên 2,22 lần và công suất nơi tiêu thụ tăng lên 
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 lần. Giá trị của 
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là ?


A. 1,38
B. 1,16
C. 1,22
D. 1,78

Câu 31: Đặt điện áp xoay chiều 
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V vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image76.wmf]L

 thay đổi được, điện trở và tụ điện mắc nối tiếp theo thứ tự. Điều chỉnh 
[image: image77.wmf]L

 thì thấy điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại bằng 
[image: image78.wmf]2002

V. Khi đó điện áp giữa hai đầu đoạn mạch gồm điện trở và tụ điện có biểu thức là


A. 
[image: image79.wmf]200cos100

6

RC

ut

p

p

æ

=-

ö

ç÷

èø

 V.
B. 
[image: image80.wmf]2002cos100

6

RC

ut

p

p

æ

=-

ö

ç÷

èø

V.


C. 
[image: image81.wmf]200cos100

2

RC

ut

p

p

æ

=-

ö

ç÷

èø

V.
D. 
[image: image82.wmf]2002cos100

2

RC

ut

p

p

æ

=-

ö

ç÷

èø

V.

Câu 32: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng 0,8 g, bằng kim loại mang điện tích q = 2 
[image: image83.wmf]m

C, sợi dây không giãn, chiều dài 80 cm. Con lắc treo trong vùng không gian có điện trường đều 
[image: image84.wmf]E
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 hướng lên hợp với phương nằm ngang một góc 300 và có độ lớn bằng 
[image: image85.wmf]3
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. Trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và song song với vectơ cường độ điện trường, kéo vật nhỏ theo chiều của vectơ cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với véctơ gia tốc trọng trường một góc 380 rồi buông nhẹ cho dao động điều hòa. lấy g = 10 m/s2. Tốc độ của của nặng khi dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 350 gần nhất với giá trị nào dưới đây?

A. 2,46 m/s.
B. 65,7 cm/s.
C. 28,7 cm/s.
D. 36,72 cm/s.
Câu 33: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ, dao động điều hoà tại một nơi có gia tốc rơi tự do g, với biên độ góc α0. Khi vật đi qua vị trí có li độ góc α, nó có tốc độ là v. Khi đó, ta có biểu thức
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Câu 34: Một máy phát điện xoay chiều một pha với roto là nam châm có p cặp cực. Khi roto quay đều với tốc độ n vòng/giờ thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần số
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Câu 35: Hai nguồn âm điểm phát sóng âm phân bố đều theo mọi hướng, bỏ qua sự hấp thụ và phản xạ âm của môi trường. Hình vẽ bên là đồ thị phụ thuộc cường độ âm I theo khoảng cách đến nguồn r (nguồn 1 là đường 1 và nguồn 2 là đường 2). Tỉ số công suất nguồn 1 và công suất nguồn 2 là
   [image: image94.png]1(W/m?)

r(m)






A. 0,25.
B. 2.
C. 0,5.
D. 4.

Câu 36: Một cuộn dây có điện trở đáng kể được mắc vào một hiệu điện thế không đổi U thì công suất tiêu thụ là 
[image: image95.wmf]1
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 và nếu mắc vào điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U thì công suất tiêu thụ 
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 Bỏ qua điện trở dây nối. Chọn hệ thức đúng.
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Câu 37: Một khung dây dẫn hình chữ nhật có 100 vòng, diện tích mỗi vòng 600cm2, quay đều quanh trục đối xứng của khung với vận tốc góc 120 vòng/phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ bằng 0,2T. Trục quay vuông góc với các đường cảm ứng từ. Chọn gốc thời gian lúc vectơ pháp tuyến của mặt phẳng khung dây ngược hướng với vectơ cảm ứng từ. Biểu thức suất điện động cảm ứng trong khung là
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Câu 38: Tại hai điểm A và B đặt cố định hai điện tích 
[image: image105.wmf], .
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 Nối từ A đến B rồi kéo dài, tại điểm M nằm trên phần kéo dài, một electron được thả ra không có vận tốc ban đầu thì nó di chuyển theo phương AB hướng ra xa các điện tích. Trường hợp nào sau đây không thể xảy ra?


A. 
[image: image106.wmf]0, 0

AB

qq

>>

.
B. 
[image: image107.wmf]0, 0

AB

qq

>

<

.
C. 
[image: image108.wmf]0, 0

AB

qq

<

<

.
D. 
[image: image109.wmf]0, 0

AB

qq

<>

.

Câu 39: Cho cơ hệ như hình vẽ gồm hai vật nhỏ có khối lượng 
[image: image110.wmf]12
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 được nối với nhau bằng một lò xo rất nhẹ có độ cứng 
[image: image111.wmf]k150 
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N/m; hệ được đặt trên một mặt phẳng ngang trơn bỏ qua ma sát. Ban đầu, lò xo không biến dạng, 
[image: image112.wmf]2

m

 tựa vào tường trơn và hệ vật đang đứng yên thì truyền tốc độ 0,5 m/s cho vật 
[image: image113.wmf]1
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 theo phương ngang hướng làm cho lò xo nén lại. Lực đàn hồi lớn nhất của lò xo sau khi vật 
[image: image114.wmf]2

m

 rời khỏi tường có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
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Câu 40: Một con lắc lò xo treo vào một điểm cố định ở nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image119.wmf]2
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. Cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của thế năng đàn hồi 
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 của lò xo vào lực phục hồi 
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 tác dụng lên vật. Biết 
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 tại vị trí biên, tốc độ của vật khi thế năng đàn hồi bằng không là
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A. 
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Câu 41: Hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số, cùng biên độ và dao động (1) sớm pha 
[image: image128.wmf]2

p

 so với dao động (2). Đồ thị biểu diễn vận tốc v2 của chất điểm (2) đối với li độ x1 của chất điểm (1) là

A. đoạn thẳng.
B. đường thẳng.
C. đường parabol.
D. đường elip.
Câu 42: Khi có dòng điện chạy qua đoạn mạch nối giữa hai cực của nguồn điện thì các hạt mang điện chuyển động có hướng qua đoạn mạch đó dưới tác dụng của


A. lực hấp dẫn.
B. lực điện.
C. lực đàn hồi.
D. lực lạ.

Câu 43: Vật sáng nhỏ AB đặt vuông góc trục chính của thấu kính. Khi vật cách thấu kính 30cm thì cho ảnh thật A1B1. Đưa vật đến vị trí khác thì cho ảnh ảo A2B2 cách thấu kính 20cm. Nếu hai ảnh A1B1 và A2B2 có cùng độ lớn thì tiêu cự của thấu kính bằng


A. 15 cm.
B. 18 cm.
C. 20 cm.
D. 30 cm.

Câu 44: Một sợi dây căng ngang đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng λ. Khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp dao động cùng pha là


A. λ.
B. 
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D. 2λ.

Câu 45: Đặt điện áp u = U
[image: image131.wmf]2

 cos(ωt) (V) vào hai đầu một tụ điện thì cường độ dòng điện qua nó có giá trị hiệu dụng là I. Tại thời điểm t, điện áp ở hai đầu tụ điện là u và cường độ dòng điện qua nó là i. Hệ thức liên hệ giữa các đại lượng là
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Câu 46: Cho một sóng dọc với biên độ 
[image: image136.wmf]32
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 truyền qua một lò xo thì thấy khoảng cách gần nhất giữa hai điểm B và C theo phương trục lò xo là 15cm. Vị trí cân bằng của B và C cách nhau 21cm và nhỏ hơn nửa bước sóng. Cho tần số sóng là 20Hz. Tốc độ truyền sóng là


A. 21m/s.
B. 16,8m/s.
C. 50,2m/s.
D. 30,5m/s.

Câu 47: Mạch điện xoay chiều AB gồm một cuộn dây có điện trở, một điện trở thuần và một tụ điện mắc nối tiếp theo thứ tự đã nêu. Điểm M ở giữa cuộn dây và điện trở thuần. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có tần số không đổi và giá trị hiệu dụng 200V thì trong mạch có cộng hưởng điện. Lúc đó điện áp hiệu dụng trên đoạn AM là 160V, độ lệch pha giữa điện áp hai đầu AM so với cường độ dòng điện trong mạch gấp đôi độ lệch pha giữa cường độ dòng điện so với điện áp hai đầu MB. Điện áp hiệu dụng hai đầu MB là


A. 120V.
B. 240V.
C. 180V.
D. 220V.

Câu 48: Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng khi cho nam châm rơi thẳng đứng xuống tâm vòng dây đặt trên bàn.


A. [image: image137.png]
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C. [image: image139.png]z KA
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D. [image: image140.png]Tew




Câu 49: Một con lắc đơn đang nằm yên ở vị trí cân bằng. Truyền cho vật treo một tốc độ ban đầu v0 theo phương ngang thì con lắc dao động điều hoà. Sau 0,05πs vật chưa đổi chiều chuyển động, độ lớn của gia tốc hướng tâm còn lại một nửa so với ngay sau thời điểm truyền vận tốc. Con lắc dao động với tần số góc là


A. 4,5rad/s.
B. 5,5rad/s.
C. 4rad/s.
D. 5rad/s.
Câu 50: Con lắc có khối lượng m dao động điều hòa với phương trình tọa độ x = Acos(ωt + φ). Công suất tức thời của lực kéo về có độ lớn cực đại là


A. 
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B. mω3A2.
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